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vettem 
és Fenyő

Minden lelki izgalom nélkül 
tudomásul, hogy Ön Pálffy József 
Sándor szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk 
tisztviselői utján levelezésre kért fel engem 
lapunk tartalmát illetőleg bizonyos garan­
ciáknak elvállalására.

Kérését teljesítem, de a nyilvánosság 
előtt, nehogy hátam mögött levelemnek meg 
nem Írott tartalmára hivatkozhassék, a leve­
let megírom, de a garanciák iránti kérelmé­
vel elutasítom.

Okaim következők : Mi nem állunk egy­
mással szerződéses viszonyban, e miatt Ön­
nek nincs joga tőlem bármiféle garanciát is 
követelni.

Ez magában véve is elég ok kérésének 
elutasítására.

De van több okom is. A legfőbb okom 
az, hogy Ön is egyike azoknak az erkölcs- 
biráknak és erénycsőszöknek, akiknek arány­
lag rövid, de dicstelen mullja felzaklatta 
Debrecen társadalmának nyugalmát. Ön 
ebben az erkölcsbirói szerepben valami tul- 
világi hatalomnak képzeli magát, pedig hát 
csak egy közönséges ember, akinek ép úgy 
megodvasodnak a fogai, mint más halandó­
nak.

És legfeljebb anyiban 
átlag embertől, hogy typusa 
mélyeskedö gyűlölködésnek, 
rosszakaratnak, mestere a 
nek, mintaképe a hálátlanságnak, no meg 
vállalt kötelezettségeinek nem teljesítésében 
igazan remekel.

Tudomásomra jutott, hogy Önt vasár­
nap Téboly cimü cikkem a végletekig meg­
hatotta. S minthogy kényszer zubbony nem 
nem volt kéznél: utólag akarta a szedése­
ket összerombolni és a nyomdatulajdonos­
nak fejéhez verni.

Tudom azt is, hogy elővéve a meg­
félemlítésnek minden eszközét és módoza­
tai : megtiltotta a nyomdalulajdonos bérlő­
jének azt, hogy lapunkat ismételten is ki­
nyomássá. Hogy Ön a szedést és a nyomta­
tást megakadályozza : a gázórának elrontását | 
helyezte kilátásba és amit csak fékevesztett 
indulatos szenvedély valakinek tanácsolhat, 
Ön mindazt megtette az Ön egyszerű bér­
lőjével, az iparos nyomdalnlajdonossal szem­
ben, hogyha lapunkat kinyomatni merészeli, 
Ön nem törődött azzal, hogy mily szerző­
déses jogokkal Lír Faragó György ur, Önnel 
szemben még kevésbbé azzal, hogy Faragó 
György nyomdatulajdunost es csaladját a 
velünk szemben vállalt szerződéses kötele­
zettségnek megszegése miatt kötbér és kár­

térítés címén súlyos, talán kiheverhetetlen 
anyagi csapás éri, még kevésbé azzal, hogy 
egy önálló iparossal szemben erkölcsi szem­
pontból mily helyrehozhatatlan kárt jelent a

teljesítésének

kölömbözik az 
az elvakult sze- 

példányképe a 
személyeskedés­

szerződéses kötelezettségek 
szinte azonnali megtagadása.

De legkevésbbé törődött Ön a sajtónak 
szabadságával, holott pedig talán ez is 
valami.

Nos, én tnindezeket és még ezeknél 
többet is tudva nemcsak elutasítom a garan­
ciák iránti kérelmét, hanem azt egyenesen 
annak az illetéktelen és jogellenes terroriz­
musnak minősítem, amely nemcsak Önnek, 
hanem Önnel együtt mindazoknak tulajdon­
sága, akik másként, mint terrorizmussal 
immár boldogulni nem tudnak.

Ön is tagja annak a városi pártnak, 
amely az intelligenciát kisajátította a maga 
részére. Lám, ez az Ön eljárása mindjárt 
mily szép bizonyítéka ennek az intelligenciá­
nak. A helyett, hogy — mint azt az intelli­
genciától várni lehetne — érvekkel har­
colna : ^)n egyszerűen átalakul háziúrrá és 
fej- és jószágvesztés terhe alatt osztogat 
tilalmakat a bérlőjének, hogy ha ez — jog­
körén belül maradva — élethivatását és 
szerződéses kötelességeit teljesíteni, Önnel, 
a házi úrral szemben pedig szerződéses jo­
gait érvényesíteni meri. Ezt csakis az elva­
kult személyeskedő gyűlölet tanácsolhatta 
Önnek.

Vájjon minő lelkipásztorkodást vihe­
tett Ön véghez az Urnák krassúi birkái kö­
zött, — ott valahol az Isten háta megett, 
hogy ha itt Debrecenben 80,ODÚ embernek 
szemeláttára egy ártatlan iparost a végei- 
pusztulás veszélyének kitenni akar, csuk 
azért, hogy a debreceni függetlenségi párt 
Öntől bizalmát, megvonta. Hát erkölcs ez 
dr. Ferenczy ur ? Hát nem a legdurvább, a 
ieglelketlenebb rosszakarat és bosszuállás 
ez nem az ellenfélen, liánéin — mert azok­
kal úgysem bir — hát egy ártatlan em­
beren ?

Látván láttuk az ón sajtóhudjáratát és 
e hadjáratban a rágalmak és ferdítéseknek 
mérgébe mártott nyilait a püspökválasztás 
küzdelem tartama alatt és tudjuk, hogy Ön 
a nyílt, férfias és félre nem érthető felhívás 
dacára bizonyítékaival adós maradt. Ellen­
ben elég férfias volt arra, hogy bizonyítani 
meg sem kísérelt rágalmait vissza nem 
vonta és ügyes szemforgatással a béke 
olajágával ütlegeli ellenfelét. Hát nem mes­
teri személyeskedés ez ?

Ön dr. Ferenczy Gyula ur adósa a
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debreceni kollégiumnak egy — 
parányi — egyetemi magántanári oklevéllel, 
adósa ezzel annak a férfiúnak, aknek egye­
dül köszönheti Ön tanári állását. És adós­
ságát e férfiúval szemben rágalmazással és 
személyeskedéssel rója le, a collegiumnál 
pedig — a f'elsőbbségnek praetoriáuus szol­
gálatával. Hát hála ez dr. Ferenczy ur és 
teljesitóse ez a vállalt kötelességnek?

Lám : Ön nem teljesiti a collegium és 
a Tiszántúli egyházkerülettel szemben vál­
lalt erkölcsi kötelezettségét. Pedig mik va­
gyunk mi: a függetlenségi párt ezekhez a 
nagy erkölcsi testületekhez képest! És mégis 
Faragó ur, ez az egyszerű iparos velünk 
szemben szilárd kötelességtudó és köteles­
ség teljesítő, Ön ellenben nemcsak nem 
teljesíti erkölcsi kötelességét, — hanem 
nyomdatulajdonos bérlőjét kötelességének 
teljesítésétől elrettenteni igyekszik ?

Az Ön — kisajátított vagy bárhol 
szerzett intelligenciája képes megállapítani 
az itt rejlő roppant ellentéteket ?

De Ferenczy ur Ön irt egy nemzeti 
szin keretes füzetkét 1848. március 15-ről 
és ebben ugyancsak dicsőíti a sajtószabad­
ságát, melynek alaptétele az, hogy gondola­
tait sajtó utján mindenki szabadon közöl­
heti. Mit gondoi Ön szwktisztö Ferenczy űrt 
abban a füzetben irt-e, vagy cikkeink kinvo- 
matásánnk megakadályozásánál cselekszik-e 
Ön igaz telke szerint ? Feleljen erre a kér­
désre ne a sajtószabadságának, hanem a mi 
önhöz sokkal közelebb esik t egyszerűen 
sajat szerkesztői állasának szempontjából ? 
És feleljen Ön arra, hogy mit tenne Ön 
velünk szemben hasonló esetben ?

Látja Dr. Ferenczy ur! Az Un jogtalan, 
szabadságtipró, rosszakaratú erőszakos eljá­
rása már-már odajuttalta a dolgot, hogy 
lapunkat litografált kézirat alakban adjuk ki, 
mint megtörtént ez a darabant. világban 
egyik másik fővárosi lappal a szerkesztőség 
és nyomdák ellen intézett rcvolveres tám­
adások idején. És mégis megjelent volna 
lapunk. A mi elszántságunknak az Ön 
paprikajancsi-féle erőlködése nem imponál. 
Ont nem vagyunk képesek vismajornak te­
kinteni. Mert bármily nagy volna is Önnek 
az intelligenciája, de annál kevesebb a vá­
gott dohánya.

A kórt garanciákat tehát megtagadom, 
ellenben kívánom, hogy éljen boldogul.

Dr. Varga Lajos.
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Nyilatkozat.
Városunk törvényhatósági bizott­

ságának f. é. október 30-iki közgyűlése 
elől, mint tudva van, gyászeset miatt 
hirtelen el kellett utaznom. Haza ér­
kezve, az okt. 31-iki lapokból arról 
értesültem, hogy a közgyűlésen a 
költségvetéssel kapcsolatban előránci- 
gálták a kedvenc témát, a „Debreczen“ 
lap ügyét s tartozását, valamint a 

Debreczen“ hírlapkiadó vállalat rész­
vénytársaságnak a városi nyomdával 
szándékolt közös vállalatát, melynek 
révén azt tulajdonították nekem, mintha 
én ennek az üzletnek sikerre juttatása 
fejében magamnak illetéktelen anyagi 
előnyt akartam volna kikötni városunk 
kárára.

Nem tudhatván, hogy vájjon ez 
a rut gyanúsítás mennyiben támasz­
kodik a meginterpellált városi főjegy­
zőnek, mint nyomdai felügyelő bizott­
sági. elnöknek a lapokban különfélekép 
közölt és kommentált kijelentéseire: 
kötelességemnek éreztem első sorban 
e kijelentésről megbízható szöveget 
szerezni. Ez némi viszontagságok után 
sikerült is jegyzőkönyv alakjában, me­
lyet szóról-szóra következőkben van 
szerencsém bemutatni:

Jegyzőkönyv.
Felvétetett dr. Láng Sándor lakásán 

1908 nov. 1-én, délelőtt 11 órakor. Márton 
Imre debreceni ügyvéd felkért bennünket 
alulírottakat, hogy Budapesten léte alatt 
megtartott városi közgyűlésen Vecsey Imre 
főjegyző ur által a városi nyomda költség­
vetésének keretében mondott kijelentései 
mennyiben fedik, vagy nein fediö a helybeli 
lapok október 31. számában megjelent Már­
ton Imrére vonatkozó közleményeket , cire 
nézve Vecsey Imre úrtól, felvilágosítást 
kérjünk.

Ennek következtében Vecsey Imre 
urat hivatalában s lakásán kerestük, 
de ott nem találtuk, inasának meghagy­
tuk hosrv Vecsey Imre urat hazaérkez-

tekor azonnal értesítse, hogy alulírottak 
korostéfri

Vecsey Imre ur 31. este fél 9 óra Jajban 
dr. Láng Sándortól telefon utján tudakozó­
dott megjelenésünk célja iránt. A tárgy 
rövid jellése után Kozányi Zoltán őrnagyot 
a színházban felkeresvén, vele együtt dr. 
Láng Sándor lakásán megjelent.

Az ügyet részletesen előadva a legna­
gyobb készséggel hajlandó volt nyilatkozatot 
adni arra nézve, hogy egész beszédje alatt 
legkisebb célzást sem tett arra nézve, hogy 
az állami nyomtatványoknak pályázati utón 
való megszerzésénél Márton Imre saját ré­
szére anyagi előnyöket akart volna biztosí­
tani, hanem azt igenis mondta, hogy az 
állami nyomtatványok esetleges megszerzése 
esetén a közös vállalatból 8 százalék juta­
lék a „Debreczen“ Hirlaprészvónvtársaság 
részére biztosíttassák. Ugyanokkor kórt, hogy 
ez utóbbi szavak aláhuzassanak, mivel ő ezt 
a közgyűlésen hangsúlyozta.

A fenti szellemben irt nyilatkozatot Ve­
csey Imre ur tollba mondta, átolvasása után 
aláírta. Végül arra kérte alulírottakat, hogy 
1908 nov. 1-én délelőtt ezen nyilatkozatát, 
vagy Kovács József polgármester urnák, 
vagy Körner Adolf tanácsnok urnák, kik a 
közgyűlésen mellette ültek, megmutassa, 
hogy esetleg kiegészíthesse. E célból nyilat­
kozatát juttassuk hozzá.

Kozányi Zoltán 1908 nov. 1-én dél­
előtt fél 10 órakor Vecsey Imre ur irodá­
jában a fenti nyilatkozatot által adta. Ennek 
átvétele után Vecsey Imre ur kijelentette, 
hogy ma november 1-ón a „Debrecen“ cimü 
lapban e tárgyból kifolyólag megjelent cikk 

i miatt tovább semmiféle nyilatkozatot nem 
' tesz s az átvett, előző napon kiadott s alá- 
j irt nyilatkozatot magának megtartja.

Ebből kifolyólag Kozányi Zoltán ez 
ügynek a Vecsey ur által beszédközben is 
mar említett segédek utján való elintézé- 

i zésére dr. Láng Sándor lakását délután 5 
I órakor való találkozásul jelölte meg.

Fent jelzett helyen dr. Keipézy Gyula 
I és Márk Endre urak, mint Vecsey Imre ur 
i megbízottai megjelentek, Márton Imre ur 
részéről pedig alulírottak.

Kozányi Zoltán dr. Láng Sándorral 
' egyetértőleg kijelenti, hogy mivel Vecsey 
! Imre ur tegnap kiadott nyilatkozatát vissza­
vette, újabb nyilatkozatot adni nem hajlandó, 
fele részéről elégtételt kór. Ezzel szemben 
Vecsey ur megbízottai kijelentették, hogy 
mivel Vecsey Imre ur a közgyűlésen tett 

I kijelentéseit hivatalos minőségben mondta,

elégtételadásnak helye nincsen, hanem az 
ellen emelendő óvását Márton Imre. ur más 
utón tegye meg.

Debrecen, 19085november Hén, dél­
után 7 órakor. ’ " ‘

Kozányi Zoltán, 
mint Márton Imre ur megbízottja 

Dr. Láng Sándor, 
mint Márton Imre ur megbízottja.

Tartózkodom a fentebbiekben kö­
zölt főjegyzői eljárásnak s meglepő 
fordulatainak bírálatától. Itt a főjegyző 
urnák csupán azt a kijelentését kívá­
nom megállapítani, hogy „egész be­
széde alatt legkisebb célzást sem 
tett arra nézve, hogy az állami 
nyomtatványoknak pályázati utón 
való megszerzésénél Márton Imre 
saját részére anyagi előnyöket 
akart volna biztosítani.“

Világos ebből az idézetből, hogy 
a lapoknak ezzel ellentétes minden 
előadása, mely szerint például Márton 
Imre „bizottsági tagságát és pártelnöki 
befolyását anyagi előnyök szerzésére 
használja“ ; „8 százalékos provízióért 
nyomdai munkákat közvetít“ s igy 
tovább, nem egyéb irányzatos és alap­
talan ráfogásnál, melyet bizonyítani 
nem tudnak s meg sem kísérelnek s 
melylyel szemben védekeznem, teljesen 
fölösleges. Hiszen most már G eszten­
dős közmunkásságom nyitott könyv, 
melynek minden lapja a Kifogásokkal 
szemben oly erős cáfolat, hogy rész­
leteivel nyilvánosan előhozakodnom 
még kérkedésnek tűnnék fel.

A valótlan állítások terén oly 
messzire elmegy némely lap, hogy a 
„Debreczen“ hírlapkiadó részvénytár­
saságot nem létezőnek, feloszlottnak 
hirdeti s ebből meri következtetni, hogy 
a provízió az én javamra esett volna. 
A „Debreczen“ hírlapkiadó r.-t. azon­
ban 61, mint erről bárki a helybeli 
törvényszéknél meggyőződhetik, nyílt 
cáfolatául a lapokbeli combinatió he­
lyességének.

Színházi esték.
(—y—s.)

(Egy párisi regény. — Gyimesi vadvirág.
Dollárkirálynö.)

I.
Fenillet Oktáv kitűnő regényíró, de 

mert a drámaírók sikerei irigylésreméltób- 
bak, mint a regényírókéi, elhatározta, hogy 
regényét színre alkalmazza.

A színpadra vitt regények sorsa min­
dig ugyanaz, egy jó regényből csinálunk 
egy kevésbbé jó drámát. így járt Ohnct a 
Vasgyárossal, Jókai az Aranyemberrel, Rá­
kosi az Elnémult harangokkal ! Szerencsés 
kéz kell az ilyesmihez, olyan, mint a Hor- 
czegh Ferencé, aki a Gyurkovics lányokat, 
már mikor regénynek megírta is színműnek 
szabta.

Értjük mi a regényírók féltékenységét 
a drámaírók iránt, az ember magában véve 
is hiú, hát még az irófajta, aki még nem 
kapott tapsot, az vágyik rá, aki már kapott, 
még többet kíván, mint a morfinista. A 
regény lehet bármily érdekfeszitő, a nyájas 
olvasó nem teszi le, hogy tapsoljon; ame­
lyik regényt letesznek, az el van temetve. 
A taps bántja, a taps teszi iriggyé, a taps

vonzza a regényírót a világot jelentő desz­
kák felé és az irodalomtörténet tanúbizony­
sága szerint, a tolt termetű és bőbeszédű­
ségre hajlandó regényen a legtöbb esetben 
túlságosan feszül, sőt néha szét is szakad a 
dráma szükreszabott egyenruhája.

így van ez Fenillet párisi regényével 
is, amelynek műfaját hiába jelölte meg a 
szerző a színmű szóval, csak regény ma­
radt. Azt szokták mondani, hogy nincsen 
olyan rossz könyv, amelyben valami jó ne 
lenne, hát erre a hermafrodita színműre is 
el lehet mondani. Van benne egy szerep, 
Chevriel-é (Zilahy), amely miatt kétnemü- 
ségének minden hibáját megbocsáthatjuk, 
ha jól játszották. Hogy Zilahy Gyula kitűnő 
színész, annak a hangsúlyozásával talán fö­
lösleges e sorok olvasóit untatni. Még azok­
ban a szerepeiben is kitűnő bizonyos tekin- 

: tetben, amelyekben nem az Istentől jó ked­
vében teremtett zsenialitása inspirálja, ha- 
nem a színpad alantos jó szelleme — a 

I súgó, de ha szerepét is tudja, akkor meg 
éppen csodákat tud művelni. Még ezzel az 
ellenszenves Chevriol-lel is kivarázsolta a 
rokonszenvet és a tetszést! Igazán nem 
tudtuk, hogy miben gyönyörködjünk inkább, 
a beszédjében-e, a stilszerüsógében-e, vagy 
a nagy lélektani és élettani öntudatos tu­
dásában ? Az élernedett és sok csatát végig 
küzdött kéjenc vivour maszkja önmagában

is elsőrendű volt, hát még a szivszélhüdés 
fázisainak fokozatos feltüntetése. — Mintha 
egy orvosi szakmunkát interpretált volna, 
mintha egy szakszerű értekezést tartott 
volna a gutaütés tüneteiről és előzmőnyei- 
kől, finoman kidolgozva, nagy tudományos 
készlettel. Az arcizmok beteges vonaglása 
mellett a vértolulás görcsös sziinptomái, 
az alkoholtól püffedt arc ultraviolett szín­
árnyalatai, a szem megtört fénye és nyelv 
ólmos nehézsége, a gondolatok paralitikus 
összevisszasága, az életet óhajtó és az élet­
től búcsúzó hörgós egytől-egyig olyan élethii 
és természetes, hogy még a gyakorló orvos­
nak is keresnie kellett a támlásszék karját, 
hogy meggyőződjék róla, miszerint mindez 
csak színjáték volt. Nem, ez színművészet 
volt.

Ez alkalommal Zilahy művészetének 
méltó kerete volt az összjáték, a szereplők 
egytől-egyig azon voltak, hogy a közönség 
elismerését kiérdemeljék, de különösebben 
meg kell említenünk Gazdyt és H ähnelt. — 
Gazdynál ez alkalommal azt tapasztaltuk, 
hogy az idilli boldogság kifejezésére nincse­
nek oly meggyőző, őszinte hangjai, mint a 
a sajgó, marcangoló fájdaloméra s bár az 
elsó felvonásban sem volt ezért rossz, de 
mégis a második és negyedik felvonásban 
volt igazán elemében. Hahnel Aranka min­
den egyes alakítása dicséretre méltó, de
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A mi már az államvaauti nyom­
tatványok ügyét illeti: mielőtt a városi 
nyomda kiküldöttei a versenytárgya­
lásra telutaztak, f. é. augusztus 1-én 
abban állapodtunk meg velők, hogy 
Debrecen sz. kir. város könyvnyomda 
vállalata s a Debreczen hírlapkiadó 
vállalat r.-t. nyiltan társulva fogják 
beadni a pályázati ajánlatot. A ha­
szonban való részesedés kérdését akkor 
nem tárgyaltuk. Midőn pedig a kikül­
döttek haza jöttek Budapestről, azzal 
leptek meg, hogy részvénytársaságunk 
mellőzésével, megállapodásunk ellenére 
csupán a városi nyomda nevében pá­
lyáztak. Mindazáltal hajlandók voltak a 
részvénytársaságot a Haszonból része­
síteni, mint csendes társat. Már a meg­
állapodástól való ez az eltérés is bi­
zalmatlanságot ébresztett köztünk. Mi­
dőn pedig a nyomdának felügyelő bi­
zottsága olyan nyújtható kifejezést kí­
vánt a nyilatkozatba tenni, a mely 
lehetővé tette volna, hogy a részvény- 
társaság idegen adósággal terheltessék 
meg; kivált miután a nyomda f. ü. 
bizottsága interventió dacára sem volt 
hajlandó félre nem érthető kifejezést 
használni, az alkalmi egyesülés terve 
teljesen dugába dőlt.

Szeretném már most látni, hogy 
ebben az eljárásban, ha valaki tárgyi­
lagosan vizsgálja, micsoda fennakadni 
valót talál akár a két vállalat társu­
lásában, akár a megállapodástól történt 
eltérés után a visszalépésben, akár 
végre abban, hogy az alkalmi egyesü­
lésre lépett két szerződő fél a haszon­
ban osztozni kívánt?

Csakhogy, a ki látni nem akar, 
annak hiába a világosság s hiába a 
pápaszem. S a valótlanságok Íróira ez 
a mondás illik legjobban: „ferdítenek, 
hogy gyanúsíthassanak ; gyanusitnak, 
hogy rágalmazhassanak s rágalmaznak, 
hogy vádolhassanak.“

Mindenesetre nagy elégtételül szol­
gál nekem, hogy ellenfeleim a maguk 
támadását valódi ok hiányában mindig 
valótlan ráfogásokra alapítják, melyeket 
azonban ezúttal is egyszerűen hitvány 
koholmányoknak minősítek, szerzőiket 
pedig roszhiszemü rágalmazóknak bé­
lyegzőm.

Debrecen, 1908. nov. 2.
Márton Imre.

Lelkészválasztás.
A presbyterium gyűléséből.

— november 3.
A vasárnapi presbyteri gyűlés nagy 

meglepetést hozott Illyés Endre b. újvárosi 
lelkész híveire. Dacára ugyanis, hogy 75 
presbyter aláírásával kérvény adatott be a 
presbyterium elnökségéhez a b. e. Kiss Al­
bert halálával megüresedett lelkészi állásra 
Illyés Endre balmazújvárosi lelkésznek meg- 
hivatása iránt, ki méllett a választók több­
sége már is csoportosult, a presbyterium 
a választás utján való betöltést mondotta ki 
határozatában.

Ugyanis a meghivási ivet aláíró pres- 
byterek egyrésze nem ismerte az egyházi 
törvény azon határozatát, hogy a meghívást 
csak a presbyterium tagjainak jelenlevő ál­
talános többsége mondhatja ki s többen 
nem jelenvén meg a presbyteri ülésen, bár 
titkos szavazás utján 42 Szavazat adatott 
le 18 ellenében Illyés Endre meghívása 
mellett, a meghívás utján való betöltés nem 
sikerült s a törvény értelmében az ürese­
désben levő állásnak meghirdetés és pályá­
zat utján való betöltése rendeltetett el.

Annyival meglepőbb a presbyterium 
ezen határozata mert előzőleg már azon 
határozatot hozta, hogy a hívek lelkinyugal­
mának megőrzése szempontjából az ürese­
désben levő mindkét lelkészi állást meghí­
vás utján tölti be, minek folytán az Erőss 
Lajos püspök ur meghívása elé -— bár vé­
leményünk szerint túlnyomó számban voltak 
is, — azok sem gördítettek akadályt, kik 
az ő meghivatásának egyébként ellene lettek 
volna.

Háború lesz I
Oroszország előtérben.

A szerb király lemond.
A ma érkezett távirati tudósítások 

rendkívül súlyosnak festik az annexió 
által teremtett balkáni helyzetet. A há­
ború lehetőségét nagy mértékben nö­
veli az, hogy a kis Szerbia — a hírek 
szerint — segítőtársat nyert a nagy 
és hatalmas Oroszországban. Ez a kö­
rülmény egy rettenetes világháború 
bekövetkezhetését jelenti.

Mai távirataink a következők :
Pótervár, november 2.

Az orosz kormány jegyzéket inté­
zett a hatalmakhoz, melyben Bosznia 
annexióját nem ismeri el.

Belgrad, november 2.
Illetékes helyen tudják, hogy György 

szerb trónörökös pétervári útja Péter 
király lemondásával van összefüggés­
ben. A király már legközelebb lemond 
s utódja György herceg lesz. Péter 
király élete fogytáig apanázst fog kapni 
és Párisban telepedik le. Az orosz cár 
a trónváltozáshoz hozzá is járult és 
kedvező választ adott a nála járt 
Gzörgy hercegnek, kivel megigértette, 
hogy Szerbia a balkáni konferencia 
előtt, illetve a Szerbiával rokonszen­
vező hatalmak meghallgatása előtt nem 
kezd háborúba. A szerbiai trónváltozás 
egyébként kabinet válságot is fog elő­
idézni. Az uj miniszterelnök Pasics 
lesz s kormányát koalíciós alapon 
alakítja meg. A szerb trónörökös Pé- 
tervárről ma hazautazott.

Belgrad, november 2.
Nikita montenegrói fejedelem drá­

mát irt Balkáni cár nő címmel. A da­
rabot Belgrádban színre hozták s ez 
alkalommal Nikolics szerb kultusz-

különösen kiváló a könnyűvé™ szerepek ki­
dolgozásában ; minden ily irányú jellemzése 
a maga distingvált finomságával, Ízléses ér- 
telmességével csak követendő példaként le­
beghet azok előtt, akik, a félvilági hölgyek 
alakjait a triviálitás könnyebbfajta és Ízlés­
telen eszközeivel szeretik kidomborítani. — 
A darab kiállítása és rendezése teljesen ki­
fogástalan volt.

II.
Csütörtökön este Géczy István Gyimesi 

vadvirágát játszották. Mikor ezelőtt 12 év­
vel Géczy István nevét először kezdték em­
legetni, mikor a Gyimesi vadvirággal és 
Mária bátyjával első izzó sikereit aratta, az 
irodalmi világ úgy üdvözölte, mint a »rom­
lásnak indult, hajdan erős“ népszinmüirás- 
nak uj Messiását. És joggal, mert a nép 
életét és lelkét annyira ismeri, mint egy ki­
tűnő kálvinista pap a bibliát. Éles szeme 
meglát mindent, ami meglátni való.

Nyelvezete fiszta, erős, színes, tartal­
mas. A vadvirágos mezők üde illata árad 
minden szavából, alakjai nem típusok, ha­
nem megkülönböztet, szentenciózus mon­
dásai a magyar nép megállapodott, logikus 
gondolkozás módját tükrözik vissza. Drámai 
kigondoló képessége azonban sokkal nagyobb, 
mint alkotó képessége és ez a magyarázata 
annak, hogy újabb darabjaival, is a nagy

sikerj közvetlen szomszédságában jár, de 
még igy is újszerű és érdekes, kár, hogy 
Zilahy ezekből az újabb Géczy darabokból 
egyetlen egyet sem adót elő.

A Gyimesi vadvirágban a csángók la­
kodalmi szokásainak színpadra vitele volt az 
uj és a jó a szerző részéről, erre fektette a 
fősulyt és ami színpadunkon ezt elejtették 
teljesen. A tömeg felvonulása lagymatag volt 
és már előre lehetett a nyomott színpadi 
hangulatból érezni, hogy nagy tragikai ösz- 
szeütközések következnek. Pedig az ellen­
tétek egymás mellett közvetlenebbül hatnak, 
a derült égből lecsapó villám megrenditöbb 
hatású, mint a sötét, borulatos, terhelt fel­
legekből jövő.

Azután meg miért tánczolnak a meny­
asszony fája körül a csángók szerb kólát ?

Az egyes szereplőkkel jobban vagyunk 
elégedve, mint a darab rendezésével. — 
Gyöngyi Izsó Csurája, hogy stílszerűen fe­
jezzük ki magunkat — egyenesen spirituszba 
való. Ligeti Marcija vetekedett Gyöngyi ala­
kításával, Gerő Ida harangozónéja pedig az 
eddigi összes színpadi sikereinek méltó ko­
ronája volt. Lugosi nehezen melegedett bele 
a szerepébe, de volt néhány szívhez szóló 
hangja és ha ezentúl jobban tud majd ural­
kodni indispozitióján bizonnyal teljesen meg­
hódítja azt a közönséget, amely ezidőszerint 
némi tartózkodással viseltetik iránta.

Gyöngyi Jolánt most hallottuk először 
énekelni, de máskor is szívesen meghall­
gatjuk.

A többi szereplő általában teljesen 
kielégítette várakozásonkat és most rövide­
sen csak annyit mondunk, hogy nem csa­
lódtunk bennük.

III.
Pénteken volt a Dollárkirálynő pre 

miérje.
Ezt a premiért bátran elnevezhetjük 

primadonna versenynek, hang és toalett te­
kintetében egyaránt. Az előadás külsőjelei- 
közül megemlítjük a zsúfolt házat, a zugó 
tapsokat, ismétlésekkel honorált szerepeket, 
a belső jelei közül a perfekt enseinblét, 
pompás kiállítást és nagy műgondra való 
rendezését.

Magára a darabra vonatkozólag csak 
annyit jelzünk, hogy a jobb operettek közé 
tartozik, ennélfogva hosszabb ideig tarthatja 
magát felszínen, mint a többi tiszavirág-ter­
mészetű kollegái. A librettója vézna ugyan, 
de kipótolja a fülbemászó zene. Nagyon rossz 
helyen tapogatóznánk, ha az operettektől 
cselekményt várnánk.

Van benne három házasság és egy 
üzletszerüleg lebonyolított válás, ezenkívül 
amerikai szószban lipótvárosi sovinizmus 
le egészen ösbudáig és egy rakás nagyo^-
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miniszter gratulált a fejedelemnek. 
Nikita erre távirati választ adott, mely­
ben ez állt: Bízom a szerb eszme 
győzelmében.

A ref. tanítók fizetés­
rendezése.

Temetések a kertségekből.
Presbyteri gyűlés.

— november 3.
A debreceni református egyház pres- 

byteriuma vasárnap délelőtt az egyház ta- 
nácstermécen ülést tartott, mely iránt, te­
kintve a napirendre tűzött fontos tárgyakat 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az ülésen 
Dicsőd József lelkészelnök és Simonffy Imre 
főgondnok elnököltek.

Az elnöki megnyitó keretében Dicsöfi 
József szép szavakban jelezte, hogy most 
van először alkalma a körülmények és a 
töráények szerint elfoglalni az elnöki székel. 
Más igazságot nem fog ismerni, mint az 
egzházét s ennek igazi érdekeit, nem a 
maga dicsőségét, hanem az Istenét keresi 
és szolgálja. Ebbeni törekvésében segítségül 
hívja az egész prasbyteriumot.

Simonffy Imre főgondnok úgy a maga 
mint a presbytérium nevében üdvözli az uj 
elnököt. Az isten áldását kéri munkájára.

Ezután következet a napirend, illetve 
annak legelső tárgya a lelkészválasztás ügye, 
de erről lapunk más helyén emlékezünk 
meg.

Érdekesebb tárgy volt a kertségekrőli 
temetés rendezésének ismeretes ügye. A 
rendezés kivitelére egy küldöttséget küldött 
ki annak idején a presbytérium. E küldött­
ség úgy állazodott meg, hogy az éneklő 
tanulókat tovább is meghagyja a temetések­
nél, do ezeknek diját 80 fillérről 1 korona 
20 fillérre emeli föl, miáltal lehetővé teszi 
azt, hogy azok a szegénysorán tanulók jobb 
körülmények közzé jussanak és például tél- 
viz idején ne legyenek kitév r számtalan be­
tegségeknek a külsőségekről, temetésekben 
való részvétel által. — A presbytérium a 
küldöttség javaslatát elfogadta.

A másik érdekesebb tárgy a tanítók 
ügye volt. A tanítók kérték a drágasági pót­
lékot. Ezt a presbytérium meg is adta, de

rossz szójáték. Ezeken az alapelemeken kí­
vül, ha még felemlítjük a Perczel-nővérek 
gyönyörű tánckettesét, akkor a Dollárkirály­
nővel, mint operettel, le is számoltunk. 
Ettől eltekintve, azonban ki kell jelentenünk, 
hogy az ilyen primadonna versengés nagyon 
kedves dolog. Nem mindennapi élvezet 
három olyan művésznő játékában gyönyör­
ködni, mint amilyen Zilahynó, Rózsa Lili 
és Zsigmondy Anna, különösen ha játékos 
kedvükben vannak.

Rózsa Lili nagyon kedves volt, amikor 
nem szertartáskodott, ha ő mindig csak 
énekelne, • még az ellenségei sem szólhat­
nánk semmit. Az énok és tánc az ő éltető 
levegője, már a beszéd kevésbbé. Milyen 
élvezetes az éneke és milyen könnyed, 
légies a tánca, minő temperamentum ? — 
de a beszéde, az tán egy kissé tulszubrettes. 
Annál természetesebb volt Gyöngyi Izső, aki 
olyan operett figurát mutatott be, amilyenek 
a földön is járnak, nemcsak a librettó irók 
irreális koponyájában. Gerő gazdasszonya a 
szerelemre bármilyen korban kész istenes 
alaphangulatu nő pompás karrikaturája 
volt.

A három előadásra vonatkozó jelen 
sorainkat azzal zárjuk, hogy Zilahy Gyula 
társulata még eddig rászolgált a bizalomra 
és elismerésre és reméljük, hogy ezentúl is 
igy lesz.

DEBRECZEN 1908. november

csak 100 koronában jövő év március else­
jéig. Addig ugyanis — mint Somogyi Pál 
főjegyző kijelentetette — kész lesz a tanítók 
fizetésrondezési javaslata, mely lényegesen 
jobb helyzetet biztosit számukra.

Több érdekesebb tárgy nem is volt a 
presbytérium gyűlésen.

ä tanári Mr Szabó Kálmán 
Képviselőnél.

— november 3.
A debreceni kerületi tanári-kör tegnap 

délben küldöttséggel tisztelgett Szabó Kál­
mán országgyűlési képviselőnél.

A küldöttség, amelynek tagjai Dóczi 
Imre egyházkerületi felügyelő vezetése alatt 
Karai Sándor református gimnáziumi igaz­
gató, dr. Kardos Albert állami reáliskolai 
és Varjú János római katholikus gimnáziumi 
tanár voltak, azzal a kéréssel fordult Szabó 
Kálmán képviselőhöz, hogy mint a pénzügyi 
bizottság tagja, tegye szóvá a közoktatás- 
ügyi tárca legközelebbi tárgyalása alkalmá­
val a középiskolai tanárság ügyét, amely 
sehogy sincs megelégedve azzal a fizetés­
rendezéssel, amelyet az 1909. évi költség- 
vetés tételei foglalnak magukban.

A küldöttség egyszersmind kifejezte 
mély aggodalmát azon gondolat miatt, amely 
a közoktatási minisztériumban felvetődött és 
amely szerint a tanári szolgálat 35 évre 
terjedne a mai törvényes 30 helyett.

Szabó Kálmán a legszívesebb jóaka­
rattal fogadta a küldöttséget, meleg érdek­
lődéssel hallgatta Dóczi Imrének és a többi 
küldöttségi tagoknak fejtegetéseit és teljes 
készséggel megígérte, hogy a tanárság kí­
vánságaira s aggodalmaira felhívja a kor­
mány figyelmét a pénzügyi bizottságban.

és megbízásából az elnökségre meghívták 
Varga Lajos dr. meleg szavakban köszön’ 
vén meg a megtiszteltetést, az elnökség» 
elfogadta. K et

— Elnökválasztás a zsidó- 
hitközségben. Vasárnap zajlott le á 
debreceni zsidó hitközség elnökválasz­
tása.

A választás reggel nyolc órakor 
kezdődött az izr. hitközség József kir 
herceg-utcai házának tanácstermében 
A választási bizottság elnöke dr. Balázs 
Bertalan volt. Reggeltől délután négy 
óráig szállították a szavazatokat. Dél­
után három órakor már biztos volt 
dr. Balkányi Miklós győzelme.

A szavazást négy órakor zárták 
le s az eredményt délután öt órakor 
hirdette ki dr. Balázs választási elnök. 
Beadtak összesen 430 szavazatot. Ebből

Dr. Balkányi Miklós 230
Dr. Gutfreund Sámuel 190 

szavazatot kapott, igy 34 szótöbbség­
gel dr. Balkányi Miklóst választották 
meg a hitközség elnökévé.

— Hirtel on iil elhunyt gyógyszerész. 
Tragikus véget ért tegnap Csausz Vilmos 
gyógyszerészsegéd. Csausz a Radákovics-fóle 
gyógyszertárban volt alkalmazva. Oman a 
múlt héten kilépett. Szombaton egész nap 
ivott, sőt széles jókedvében az Árpád téren 
még lövöldözni is kezdett. Ezért rendőrileg 
meg is büntették. Vasárnap este Csausz 
hazament Homok utca 84. szám alatti laká­
sára, hol hirtelen rosszul lett és meghalt. 
Az alkohol, vagy szivb tatalmai ölték meg. 
A halál okának megállapítása végett a rend­
őrség a halott folboncolását elrendelte.
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Alkalius Natran-Lithion gyógyvíz.
Orvosilag ajánlva, hugysavas diathezis, 
köszvény, cukorbetegség, ‘gyomor, vese s 

húgyhólyag bántahnaknál stb.
TTlint üditó és borviz páratlan. ^

Bővebb felvilágosítással szóival a Köz­
ponti iroda: Budapest, V., József-íörut 

29. szám.
Főraktár:

Komlóssy Lajos urnái
Debrecenben.

Kapható : gyógyszertárak, droguériák és 
füszer-üzletekben.

HÍREK.
— Elnökválasztás a Petőfi-dal körben. 

A Petőfi-dalkör vasárnap tartotta rendkívüli 
közgyűlését, melynek egyetlen tárgya volt 
Varga Lajos dr. lemondásával megüresedett, 
elnöki állás betöltése. A szép számban meg­
jelent tagok a lemondás folytán megürese­
dett elnöki állásra egyhangú közfelkiáltással 
Varga Lajos dr.-t, választották meg. — Az 
újonnan megválasztott elnökért négy tagból 
álló küldöttség, névszerint Tóth Imre, Kom­
lóssy Miklós, Tóth András szobrász és H.I Sinay Gyula ment, kik a közgyűlés nevében I

— Marólúgot ivott. Püspök­
ladányi tudósítónk jelenti, hogy ott 
Pocsai Ferencné másféléves tia az 
anya gondatlansága miatt marólúgot 
ivott és meghalt, A debreceni királyi 
ügyészség a gondatlan anya ellen el­
rendelte a vizsgálatot.

— Téli legeltetés a Hortobágyon. A 
gaydasági bizottság vasárnap délelőtt tartott 
ülésén fontos javaslatot tett a Hortobágyon 
való téli legeltetés tárgyában. A tanács is 
hozzájárult már a javaslathoz. A Hortobá­
gyon tehát ismét életbe fog lépni a téli le­
geltetés az eddigi módszer szerint. A gaz­
dák 30 fillért fizetnek minden darab jószág 
után az egész legeltetés idejére.

— Borzalmas vasúti szerencsétlenség. 
Borzalmas vasúti szerencsétlenséget jelen­
tettek tegnap Tiszacsegéről a debreceni 
ügyészségnek. Vasárnap este a csegoi vasúti 
átjárónál a 4829. számú személyvonat el­
ütötte Tóth József gazdálkdó szekerét, a 
melyben egyedül agazdllkodó ült. A szeren­
csétlen ember a kerekek alá került és ször­
nyet halt. A szekér izzé-porrá tört, a lovak 
megdöglöttek. Az ügyészség helyszíni szem­
lét rendelt el.

— Percei Carola tánciskolájában a 
beiratkozások megkezdődtek. Szent Anna- 
utca 22. szám.

— A gazdálkodó ifjak táncis­
kolájában a beiratás másodikán hétfőn 
kezdődik. A tanítás pedig 9-én hétfőn 
este fél 7 órakor, Schaf János tánc- 
inester.

— Nagybirtokok eladása. A Márton- 
falva községhez tartozó bigospusztán lövő 
Geiger Vilmos-fóle (megelőzőleg Darvas-féle 
tanya) mintegy 1030 kát. holdat kitevő tag­
birtok nyilvános árverése folyó hó 4-én dél­
után 3 órakor a debreceni kir. törvényszék 
árverési termében fog megtartatni. Bánat­
pénz fejébe 6876 korona 30 fillér teendő
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Amint értesülünk, az első helyen beke- 
Hezott jelzálogos hitelező (a nagyszebeni 
ridhitelintézet) hajlandó követelésének meg- 
Nelő részét az árverési vevőnek kölcsön­
ét továbbra is meghagyni. Képviselője az 
Arany-Bika szállodában található.

Igen sok betegségnek a lég- 
;amkihülés a föokozója, ez ellen 

hatásosan védekezhetünk, hogy ha az 
ajtókat és ablakokat léghuzamelzáró- 
vattával látjuk el, mely esetben a 
tüzelőanyagokban is igen sokat meg­
takarítunk. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában, Kossuth-utca 
4. szám.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szak­
szerűen készít és javit jótállás mellett Wil­
helm Ede, Hatvan-utca 4. szám.

— Egy liter szalon" petróleum 12 
krajcár, készpénz fizetés ellenében, Félegy- 
I,ázy Junos fűszer üzletében, Piac és Miklós­
ba sarok.

— A ki szép fastiszta szőlőt akar, 
bizalommal forduljon az évek óta legjobb 
hírnévnek örvendő Vállalati Szőlőtelephez, 
Bibéden, Torontálmegye, mely vállalat szö- 
lőoltványainak faj- és árjegyzékét ingyen és 
bérmentve megküldi.

— Vigyázzon! Uraktól levetett ócska 
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rosen­
berg Béni, Bádogos-utca 4. sz. a.

— Tajtékpipák. Hermonikák, cipők, 
csizmák, kézi és ládakoíferek, és piaci tás­
kák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
.Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.

— Kézi lányok női ruhavarráshoz fel­
vétetnek, Fény öné Zugó-ulca 6.

— Elárusitónőnek, pénztárnoknőnek 
vagy felirónőnek ajánlkozik bármily üzletbe 
teljes jártassággal biró leány.. Pctrovay Erzsi 
Thaly Kálinán-utca 13. sz. a.

— Akinek nincs télikabátja, de pénze 
sincs, forduljon Kaiser Salamonhoz Hatvan- 
utca 2.

Érdekes beszámolás. A XXII. magyar 
kkiliy szabadalmazott osztálysorsjáték az 
imént véget ért. A közönség jogosan ki­
váncsi rá, hogy a főnyeremények kikhez 
jutottak. Csakhogy nálun'- a főnyeremény 
nyertesei valósággal menekülnek a nyilvá­
nosság elöl. A sorsjegyek főelárusitóinak 
könnyen érthető okokból a legszigorúbb 
diszkréciót megőrzik. A 600,000 koronás 
nagy jutnlomdtjat, továbbá a 400,000, 
200,000, 1000, 90,000, 80,000 koronás stb. 
főnyereményeket, szóval a XXÍI. sorsjáték 
összes nagy nyereményeket ismét hazánkban 
nyerték. A legszigorúbb diszkréció sem aka­
dályozhatja meg azt, hogy néha cgy-egy 
főnyeremény sorsáról közelebb adatok nyil­
vánvalóvá no legyenek: olyankor, amikor 
fflaguk a nyertesek nem tartják szükséges- 

hogy titokban maradjanak. Ezúttal pél- 
J nem maradt titoknak, hogy a 600,000 

oronas jutalom egy negyedét — 150,000 
koronát — Tormássy Imre, a Városi Vila- 
ni°s V asut kalauza nyerte meg. Egy másik 
negyede egy állás nélkül levő pincér két 
nyolcad sorsjegyére esett. A boldog nyertes- 
”e albérletben lakik egy szegény asszony 
"j j a szerencse az osztálysorsjáték jutal­
mának ogy nyolcadát (75,000 koronát) jut- 
■ a' Ugyanennyit nyert egy nyolcad sors­
ig0 eKy kőbányai gyári munkás s ogy 
rí akesti magántisztviselő. Nagyjában ezek 
,, °y* sorsjáték lőnyereményeinek nyil- 
,,n°sságra jutott adatai.

i ," Kedvező fordulatok. Legboldogitóbb 
;.,r!i,]Vezóbb fordulat akkor, ha beteg em- 
L a, he, aki hónapokon sőt éveken 
'ező f senyvedve várja és reméli a ked- 
i?ú-.n.,!i0rdl!liítot’ mely az egészség, a meg- 
1.1 °ju as. felé viszi őt. De a kedvező fordu- 

6111 ‘gén következik be önmagától. Ehhez

tenni is kell valamit. A kifáradt, elpetyhüdt 
vérszegény idegzetet uj életre kell kelteni’ 
Uj erővel, jó vérrel látja el az e»ósz szer­
vezetet a Ferromanganin, amely a vaT és 
mangán szerencsés vegyülete, könnyön emeszt- 
lieto és gyorsan felszívó a szervezetben.

udjuk, milyen fontos szerepet játszanak a 
vérben a vörös vérsojtok, melyecnek a hiánya 
okozza a vérszegénységet, az ezzel járó bá- 
gyadtsagot, az emésztési zavarokat a nvo- 
mott kedélyhangulatot és az idegességet. 
, 081 . kapacitások igazolják s bizonyítják
hogy mindezen bajok eUen a Forroman»anin- 
mint a tiszta vérképződés hathatós előmoz, 
ditója, biztos hatásának bizonyult. Egy üvetz 
ara 3 kor. 50 f. Vásárlásnál ügyeljünk a 
ferromanganin névre és a „Leányfet“ véd­
jegyre s utasítsunk vissza minden más ha­
sonló nevű készítményt. Kapható minden 
gyógyszertárban, de biztosan Tőrök József 
gyogyszertáráóan Budapest, Király-utca 12 
és Andrássy-ut 26.

Sámsonfalvn községhez tartozó li- 
gelpusztai Geiger Vilmos-féle (megelőzőle" 
Gereby-féle) mintegy 175 kát. holdat kitevő 
tagbirtok nyilvános árverése folyó hó 5-ilcén 
délután 3 órakor a debreceni kir. Törvény­
szék árverési termében fog megtartatni. — 
Bánatpénz fejében 1468 korona 60 fillér 

j teendő le. Amint értesülünk, az első helyen 
j bekebelezett ioViloyos hitelező (az erdélyi 
ág. httval'. egyház általános nyugdíj inté­
zete) hajlandó követelésének megfelelő ré­
szét az árverési vevőnek kölcsönként to­
vábbra is meghagyni. Képviselője az Arany­
bika szállodában található.
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terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint 
ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva. 
Kapható minden elsőrangú fm- /erkereskértés­

ben, kávéháziban és vendéglőben.

TÁVIRATOK.
Bosnzák küldöttség a

királynál.

erősekké és vidorokká fejlődnek, elvesztik le- 
hangoltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

Scott-féle Emulsio
^ alakjában élvezik, amely az 

összes erősítő szerek között a 
legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCOTT- 
féle Emulsiot a legmelegebben 
ajánlják az utóbbi 32 év óta.

Édes mint a tejszín.

Könnyebben 
emészthető mint a tej.
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. 
Kapható minden gyógy tárban. í

délelőtt
község-

Az Emulsió 
vásárlásnál a 

SCOlT-fúle 
módszer véd­
jegyét — a 

halászt — kér­
jük figyelembe 

venni.

Szerajevó, nvember 2. Holnap 
húsz, különböző valláshoz tartozó 
tanácsos javaslatára rendkívüli községi ülés 
lesz, amelyen elhatározni kivlnják, hogy a 
községi képviselőtestület nevében Kulovic 
effendi polgármester vezetése alatt depu- 
táció menjen ő felsége elé és köszönje meg 
Szerajevó főváros nevében az annexiót.

A kancellár lemondása.
Berlin, november 3. Biilow birodalmi 

kancellár benyújtotta a császárnak lemon­
dás iránt való kérvényét. A német császár 
nein adott helyet ennek a kérvénynek, a bi­
rodalmi kancellár ajánlatára azonban hozzá­
járult ahhoz, hogy a birodalmi kancellárnak 
a fönt leirt tényállás nyilvánosságra hozása 
által mód adassák, hogy lehetetlenné tegye 
a császár ellen intézett igazságtalcn táma­
dásokat.

SZINÁZ.
Műsor:

Kedden Gyermek színmű, díszelőadás 
Egrossy Gábor születésének 100 éves évfor­
dulójára, „B“ bérletben.

Szerdán Kék egér vígjáték, újdonság, 
„C“ bérletben.

Csütörtökön Kék egér vígjáték, „A“ 
bérlet.

Pénteken Tatárjárás operetté, uj kiosz­
tással, „B“ bérlet.

Szombaton Viola, az alföldi haramia 
népszínmű, ,C‘ bérlet.

Vasárnap délután Koldusgróf operetté, 
bérletszünet.

Vasárnap este Manfred drámai költe­
mény, bérletszünet.

Szőlőoltvanvt

'jpá

szállít faj tisztaságért jótállva legdusabb vá­
lasztékban a már évek óta elsőnek és meg- 
bizhatóbbnak ismert Kükülőmenti első szölö- 

! oltvány telep ; tulajdonos CASPAR! FRIGYES 
Medgyes 25. sz. (Nagyküküllő in.) Tessék 
képes árjegyzéket kérni ! Az árjegyzékben 
találhatók az ország minden részéből érke­
zett elismerő levelek, ennélfogva minden 
szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt 
az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint 
irásbclileg bizonyságot szerezhet magának 
fenti szőlötelep feltétlen megbízhatóságáról.

V A-

..J. ''
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t Csak 
fsiCULlA
nérzel el­
látott üvei 
gek, valódi

ac.
S1CULIA
Mgluási

A legjobb
gyógy ós
asztzlali
üditőviz.

forrásvíz

A gyomor 
égést 

azonnal 
meg­

szünteti.
Páratlan 

nyálkaolőó 
és étvágy- 
gerjesztő.

317a
Liíff

A gége' 
torok, 

tüdő gyo­
mor hél, 
vese hó­
lyag hu- 
rutos bán 
talmainál, 
fölülmul- 
hatatlan.

Fazekas Imre
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. 
képviselője. Iroda: Debreczen, Piacz-utcza 
77. sz. (az udvarban). — Telefon szám 567. 

Elvállal Villamos Világítási berendezé­
seket, lakások, üzletek és egyébb heizi- 
séggk részére a legszolidabb kivitelben 
erőátviteli mótor berendezéseket. Nyom­
dák, műhelyek, szivattyúk stb. meohaj- 
tására a leghasznosabb kivitelben. 
Telefon és szobacséngő berendezéseket 

Szállít midennemü szerelési anyagot, csillá­
rokat, dynarnó-gépeket, mótorokat, módsze- 
veket, iv és izzólámpákat, Dr. Just Wolfram 
lámpákat. Tervek és költségv lés eljtaten

A sós 
savanyu 

zizek 
királya.

Magyarországi főraktár:

Brázay Kálmán
Budapest, Józsf-körut 
31. Telephon, 50—46.

Kapható 
minden 
eyógvtár- 
drugéria 

és Illatszer 
raktárban.

részvénytársaság
Debrecen, Piac-utca 72. szám alatt.

Foglalkozik a banküzlet összes 
ágazataival.

Leszámítol váltókat, utalványo­
kat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó 
kölcsönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

A PÁRISI

Nagy Bazár
Dégenfeld-tér 

7. sz. alatt 
a kenyér-piacon van

Telefon 210. Telefon 210.
Átvesz tőzsdei megbízásokat. , a
Elfogad betéteket könyvecskékre, gFöldOS Sáli0.01* 

folyó (ebek) számlára, pénztárje- " 
gyekre és

V7 á 1 1 a 1 k o z i k minden egyébb! 
bankügylet kötésére.

Az igazgatóság.

elektrotechnikai vállalata
Debreczen, nagytrafik udvar.

Legolcsóbban és szakszerűen készít vil­
lamos világítási- erőátviteli berendezése-. 
két, házi és magán telefonok, villanycsen­
gők berendezését és évi jókarban tartását, 
valamint minden e szakmába vágó leg­

komplikáltabb munkát.

jPlIlllllllllllilllllllllllllllllillllllillllíllilliiíliiiml

Ü Á kertnek legszebb díszét ké­
ül pező ezüstfehér levelii

íthi hirdetni ahar
még, pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósitó (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B.. 
post, VII., Erzsébet-körut 4L, 
ahol hirdetéseket az összes létező 
bel- és külföldi hírlapokban és 
naptárakban kiváló szakértelem­
mel, lelkiismeretesen, pontosan és 
szolid árakon eszközölnek. Több 
mint 200 naptár kizárólagos kép­
viselete, vidéki lapok központi 
hirdetési osztálya számos hírlap 
kizárólagos kezelösége. —- Díszes 
ujságkatulógus, képes naptárjegy­
zék felvilágosítással díjmentesen.

Hasznait.
do teljesen kijavított sorvetőgépek minden­
nagyságban, úgyszintén a világhírű eredeti 
Melichár-fclc Unikum Drill vetögépek to­
vábbá Répavágók, Szecskavágók, Ekék, Boro­
nák, Szöllőzuzók, Rorsajtók és általában 
mindenféle gazdasági eszközök kedvező fel­
tételek mellett eddig még nem létezett olcsó- 

árban felelősség mellett kaphatók

Bagi István
gazdasági gépraktárában Kaba.

Még azokat is, akik éveken át mást hasz- 
... - náltak, meghódította a valódi

cipökcnöcs az egyedüli, mely a 
bort puhává és tartóssá teszi.
Kapható minden üzletben. j|| Hj (jjZUStl-

Neumann Nándor É “
vegyészeti gyára DEBRECZEN BEN. gp

Éfií

(Picea pungens argentea.
á K

Pontosan járói
' - — - - yj

és ékszerek
jótállással kaphatók

DEUTSCH L.
órás és ékszerésznél, Hatvan-u. 2. sz.

50— 60 cm. á Ív 
70- 80 , „ „ 8.-
90—100 , . „ 10-

100—120 „ „ „ 15-
130—150 „ , 20.-
180-200 „ „ „ 30.-
220—250 , , „ 40.-

Ezüst jegenye-fenyő
50-- 60 cm. á K o._
70-- 80 4 —
90--120 6.—

130--150 » „ 8.—
160--180 „ „ „ 10 —

ajánl NIEMETZ W. F. faiskolája
Temesvár. — Gzümölcs- és díszfák­
ról szóló árjegyzéket kívánatra kész­

séggel küld a faiskola.

sósborszesz.
mert mindazt egyesíti magában, amit egy 
igazán jó és hatásos báziszevtöl várni lehet. 
Őre az egészségnek, loríötelenit, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Párat­
lan mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.— 
Szükséges minden háztartásban. Kap­
ható mindenütt 30 fill., 40 fill., 1 és - 
koronás üvegekben. Postán 10 kis üveget 
3 koronáért küld utánvéttel vagy a pénz 

előzetes beküldése után

H Kosmos laboratórium Győr.
Kapható mindenütt.

MJUJüJB.LllMMJlJlltBJ-llJil11 Dl1M Bg \ H EWH ■BHgBWPBW*aBI

Pontos órákat
jótállás mellett

Gasparik itt
órás- és ékszerésznél

lehet vásárolni

Piacz-utcza 85. szám.
(Bankegyesülettel szemben.)

u\
\\\
\\\
\\u

\u
\u
\\\
\\\
\u
\u
u\
\\\
\u
\\\
\\u

\\\
\\u

\u
\\\
\u
uu

\u
\u
n\
\u
m
\u
ui
u\
uu

\'



j 908. november .']. DEBRECZEN

H
nes

sirat utánzat

ói ruhaszöveteit,
az őszi és téli idényre, valamint 

flanelek, barchetek, iekcte és szi- 
sclymek, bársonyok, gyönyörű 

ruhadiszek.

Francia F. D. jegyű fűzök.
Arcfátyol, divalövek, gyöngy- és bőr 
disztáskák. Menyasszonyi selymek. 

Koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban.
S;

pOBBjKKEiKBfiiS

női kabátokra sima és préselt 
i20 cm. széles, barna és fekete szí­
nekben métere 8 forintól 15 forintig.

BOÁK és MUFFOK
óriási választékban. — Costümökre, 
színházi kabátokra női posztók minden 

sziliben.

SZDNYEGEH,
wS Jutta, spárga, hollandi kiddor- 

münster, taposztry, velour, futó- és 
szalonszönyegek, minden nagyságban, 
torontáli szőnyegek, díván térítők, bútor 
szövetek és creppck, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.
Ágy- és asztal téri tők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

Isi MmmM,

rr / n í , i , í 'in ^ m a * 0

11 kálvliák0 
0
0 kaphatók

I Ehrlich G. Gusztáv 4» Ehrlich L. Ferencz
0
0
0
0

Tel éíon
utóda 

UO 80.
magyar kályha, tűzhely központi fiitő- 
és szellőztető berendezések gyárában.

Központi főraktár Budapest, VII. Dohány-utcza 12.
GYÁR: BUDAPEST, VIE, FOGARASI-UT 6.---------

0 Ajánlja legdusabban felszerelt raktárát saját gyártmányú eredeti MEIDIN-
^ GÉR-KÁLYHÁKBAN egy és több szoba fűtésre, vagy KÖZPONTI FŰTÉSRE, 
0 továbbá --- - 'CHAMOTTE BETÉTI] KÁLYHÁIT és MINDENFÉLE TŰZHELYEIT a 
X legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig gyári áron.
^ Gőz- és légfűtések legmegbízhatóbb berendezése. -— Árjegyzék ingyen

és bérmentve.0
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gg vászon, siffon és batiszt női 

ingek, nadrágok, hálóköntösök cs 
alsó szoknyák, sima- és hímzett kész 
ágvhiizatok, selyem liiszter és előtt 
alsószoknyák, k ás mir és selyem papla­
nok, matracok legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, 1 ábravalók.
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakken­

dők, divatzsebkendők.

jllsó Matt ingeit,
■ A 1 ábravalók, ujjasok, téli kendők, 

himalaja haraszt és plüseh mi­
nőségekben.

Férfi ruhaszövetek,
magyar- és angol gyártmány, — hoz­
závaló bélésáruk. Harisnyák, keztyiik, 
nők, férfiak és gyermekek részére ál­
landó nagy választékban, legolcsóbb 

szabott árban

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyeg-raktára
Febreczen, Rózsa-utca 1. sz.

Minek szesmwedjen On,

haaWEIDHAAS-féle gyógymód ált aj

TÜDŐBAJ, 
TÜD0VÉR3ES, 
GYOSNORBAJAT
megszüntetheti ?

Ez a gyógymód ezreknek szerzett enyhülést és végül teljes _ gyógyulást, 
kik állapotuk javulásában már nem bíztak és kiket az orvosok föladtak; 
ugyanaz a gyógymód ez, mclylyel Patai Mór ur Budapesten, Nyirí.uvv Piroska 
urhölgy Budapesten, Fekete Zsigmond ur Budapesten, Szkalicza Jozse. ur Ki»» 
Mácsédon, Erasmus Borbála urhölgy Grabácson sü>. rok évi szenvedésüktől
megszabadultak. ,, , , , .... .

Titkos szerekhez semmi köze, sói eJonkezoleg, a hegy lna ne
a betegnek, a természetes gyógymód terén elsőrangú tekintélyek taimmnnytoak 
és azoknak a tapasztalatoknak eredménye, melyeket sok on gyakorlat anus

tBbb mint 50,000 betegen,
kik hasonló bajokban szenvedtek, gyűjtöttünk.

Különösen kiemelendő az, hogy ámbár ez a gyógymód sokk. 1 hatásosabb, 
mint bármiféle más kezelés, mégis rendkívül olcsó, úgy hogy, arairól a betegek 
jelentéseibe való betekints utján bárki is meggyőződhetik, minden rendű és
rangú ^“^“^SSÍ^’.Spíro spero” (Míg lélegző!, remélj) füzetet, meg- 
tudhat belőle mindent cs láthat benne számtalan h Ja- es elismerő-n) ilatko*utot. 
Azonnal megküldi

gjgp» teljeseit ingyen 
a „SPIRO SPERO“ gyógyintézet
_ DRESDEN - NIEDERLÖSSNITZ, Schulstrasse. —

Oh jaj ! Köhögés, rekedtség és elnválká- 
sodás ellen gvors és biztos'

Éljen!

r- íllai

= Megfojt ez az átkozott 
|§ köhögés.

M Géza, dr. Rotschnek V.

az étvágyat nein rontják és ki­
tűnő ízűek. Dobozza 1 és 2 kor. 
Próbadoboz 50 fillér. Fő- és szét­
küldés! raktár: „NÁDOR" gyógy­
szertár Budapest, VI., Váci-körnt 

17. sz. Kapható Debrecenben: 
Balázs Ödön, L. Kovách Nándor,uakua ... ........... —, EG GER-mell pasztilla
Kocián Dezső, Mihalovits Jenő, csakhamar meggyógyított. 
Muraközi László, Radakovics

Emil, Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.
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DEBRECZEN

Egy és kétéves

SZŐI6-olfráyeliról,
különféle sima és 

gyökeres vad- 
vesszőről szóló 

kimutatás megjelent.

Kívánatra bárkinek ingyen 
és bérmentve megküldi a

Vállalati szőlőtelep
Billéd, Toronlál-nte gye.

Császár* Butiptsra.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rvnd tulajdona, elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényelmes iszapfürdők, uszodák-, török-, ktr­
és márvány fürdők ; liőlég-, szénsavas és vil­
lamos vízfürdők. Ivó-kura 20 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az iga zgatóság.

Az őszi idényre gyönyörű szép

IljÉlSíplt Éf
Női ruhadiszekben

u. m. hímzések, applicatiok, 
sujlás, tréssé és zsinórzások, 
mellény-selymek bársonyok.

Bosznay J. és £sa
divatáruházában

Debrecen Kossuth-u. 5.
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A költözködés
alkalmával lakáshelyiségeknek, bútoroknak 
poloskától, molytól s mindenféle féregtől 
tisztítását saját találmánya, szabadalma­
zott s a szakértők által e célra kitűnőnek 

talált

gőzgépével és szerével
felelőség mellett felvállalja

Varga Gábor
Piac-utca 26., keresztépület.

Legdivatosabb férfi fehérnemüek,
nyakkendők, bőr és kötött fezt vük. 
Gummi különlegességek ! Kötszerek, 
- : Betegápolás! cikkek rzzzzzr

keztyü-, kötszer- és divat-üzletében. 
Dcbreczen, Simonffy-utca 2. (V. bérház.)

p^-november 3

ír r.-tám
ajánlja 3 éves vágású tűzifáit mÁ 
tozva ólomzáros székéiben. |v- v 

szállítva és berakva : aZh° 
Cserfát, Bükkfát, Gyertyán fát 4 f„u 
10 mázsát 23 koronáért. — Vargáéit 1 
zsát 24 koronáért, 5 felé vágva* 1 VP 
drágább. Aprózott fát 5 m/mázsánk énS
liorfnOnnllíf uni- A.. , ^*lli 1)1 «Ih Ihazaszállitunli. — Az aprózott fa ,V"ar 
szerinti mennyiségben mázsánként tel* ' 

kön átvéve 2 korona 20 fillér epun"
1 öl cserfát hasábban . . 99 i *
1 „ bükkfát . . . ; 82 Oroniiérl
1 „ gyertyánfát „ ... 34
1 „ vargafát „ ... 34
Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fi|)é 

Ugyanezen iák wagonszámra a le» 
jutányosabb árak mellett kaphatók í 
Megrendelések : telefon utján 544. szán 
levelező-lapon, postautalványon, 'a rész­
vénytársaság elárusítóinál és Blijjjr 
LAJOS megbízott tisztviselőnk utián 
eszközölhetök. A szállítás 24 óra alatt 
teljesittetik. A pontos szállítást ellen, 
őrző bárcát kárjülc figyelembe venni

Az igaz Í5‘l

'tJermvaílo,
Vasas Kína-bora

A bécsi 1900. évi egészségűévi kiállításon
államdijat és aranyérmet nyert.

IMBSBBBBBOBHI

Erösitőszer gyöngélkedők, vérszegények és 
lábzók részére. Étvágygerjesztő, idegerö- 

sitő, vérjavitó-szer. — Kiválóan jóizii.
Több mint 5000 orvos elismerő nyilatkozata.

Kapható:

J. SERRAVALLÓ-NÁL
Triesz-Barkola.

A gyógyszertárakban fél lit. ü. 2 kor. 
GO fill. 1 literes üveg 4 kor. 80 fillér.
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Elegáns tagon!
Heti gyártás 15(HK> pár.

Kitűnő hírnevünket

szolid alapelveinknek
köszönhetjük.

/""'I ^ , i jö ^*%<| fk TT T KT "Of* í$k a e,lM> talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabottIkn. l alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Legnagyobb választék !|J
1200 munkás és hivatalnok. 1$

Honi ipar.

Férfi eugos cipő, erős bőrből . . fri 3.30 
Férfi fűzős cipő, kitűnő Box-bőrböl „ 4.50 
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf- „

kedvelt sétánveipő..................... „ 5.75
Férfi f.zős cipő, legfinomabb Che- 

vaeuxbói, igen könnyű, Good­
year varrott . . . . . . . „ 6.—

Férfi eugos tiszti cipő, legfinomabb
Chevraeuxbót, sima . . . . „ 6.50

Férfi gombos cipő, 1-a Chevraeux- 
ból, nagyon elegáns, Goodyear
varróit...................................... „ 7.—

Férfi hegymászó cipő, legjobb Box-
Calfból, American Style . . „ 7.50

Legnagyobb választék fél-, liázi-

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.

Különlegesség 
„Goodyear Welt“ árukban. 

A jelenkor elismert 
legjobb minősége.

Honi ipar.

Női fűzős cipő erős bőrből . . frt 3.—
Női gombos czipő, box bőrből . „ 4 25
Női fűzős cipő, fekete Box-bőrliől,

igen szolid kidolgozású . . „ 4.—
Női fűzős cipő, I-a Box-Calf-ból, 

nagyon elegáns, Goodyear varrott „ 5.50 
Női gombos cipő, iegfin. Cchevraeux- 

ból, Goodyear varrott, elegáns
facon................................................. 6.—

Női eugos posztó cipő, körül bőrrel „ 3.25 
Női posztó cipő magas szárral gummi 

slinglivel körül bőrrel . . . „ 2.50

gyermek-cipőkben. Kizárólag magyar gyártmány.

yf1 UEUL“ czipőgyár r.-t. debreceni főraktára Piac-u. 48.


